
A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         1 
 

 

2.6.1.  ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ Δ PQR ನĹಲ್ PS ಇದು ∠QPR ನ ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆಯಾಗಿದೆ. 
SR
QS =

PR
QP  ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

ರಚನೆ:   RT|| SP  ಎಳೆದಾಗ ಅದು QP  ಯನುನ್  T  ಯĹಲ್ ಕಡಿಯĹ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 ∠QPS=∠SPR (ದತತ್)  ∠QPR ನ ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆ PS. 

2 ∠SPR=∠PRT ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು - ರಚನೆ   RT|| SP   

3 ∠QPS=∠QTR ರಚನೆ   RT|| SP     

4 ∠PRT=∠QTR (1)=(2) & (1)=(3) 
5 PR=PT ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ. 

6 
SR
QS =

PT
QP   ರಚನೆ   RT|| SP    & ΔQTR ನĹಲ್ ಮೂಲ 

ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ ಪರ್ಮೇಯ 

7 
SR
QS =

PR
QP  (5) ರಿಂದ 
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2.6.2. ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ΔABC ಯ AC Ļಕಣರ್ದ ಮೇಲೆ D ಒಂದು ಬಿಂದುವಾಗಿದೆ BD ⊥AC,DM ⊥BC ಮತುತ್  DN ⊥  AB  ಆದರೆ 
i)DM2 = DN.MC 
ii)DN2 = DM.AN ಎಂದು ಸಾಧಿľ  

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 
 
 
 
 
 
 

 

1 DMBN  ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ಹಾಗೂ  

ಕನಿಷಠ್ವಾಗಿ  ಆಯತ 

DM⊥ BC , DN⊥ AB  & AC Ļಕಣರ್⇒  
∠B = 900  (ದತತ್)   

2 ∠BDM=∠BDN =∠DBM=∠DBN =450 (1) ರಿಂದ.    BD ಕಣರ್ವು ∠MBN ನುನ್ , ಮತುತ್ 

∠MDN ಗಳನುನ್ ದಿವ್ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ  

3 ∠CDM=∠CDB-∠BDM =900 -450=450 BD⊥ AC (ದತತ್)  ಮತುತ್ (2) ರಿಂದ 

4 450=∠CDM=∠DAN DM||BA & CA ಛೇದಕ ಮತುತ್ (3) ರಿಂದ 

 Δ  DNA & Δ  BND ಗಳĹಲ್ 

5 ∠DNA=∠BND =900 DN⊥ AB(ದತತ್)   

6 ∠DBN =450=∠DAN (2) ಮತುತ್ (5) ರಿಂದ 

7 
Δ  DNA~Δ  BND ಕೋ.ಕೋ. ľದಾಧ್ಂತ 

7 
DN
AN =

BN
ND  ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ ಇರುತತ್ವೆ. 

8 ⇒DN2=BN*AN= DM*AN BN=DM (1) ರಿಂದ 

 Δ  CMD & Δ  DMB ಗಳĹಲ್ 

9 ∠CMD=∠DMB =900
 DM⊥ BC(ದತತ್)   

10 ∠CDM=∠BDM=450
 (3)  ರಿಂದ 

11 
Δ  CMD~Δ  DMB ಕೋ.ಕೋ. ľದಾಧ್ಂತ 

12 
BM
DM =

DM
MC  ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ ಇರುತತ್ವೆ. 

13 ⇒DM2=BM*CM= DN*MC BM=DN (1) ರಿಂದ 
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2.6.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ΔABC ಯĹಲ್ ∠ABC > 90° ಮತುತ್ AD ⊥  CB ವೃದಿಧ್ľದ ಭಾಗಕೆಕ್ 

AC2 = AB2 + BC2 + 2 BC.BD ಎಂದು ಸಾಧಿľ  

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AB2=AD2+DB2 ΔADB ನĹಲ್   

2 AC2=AD2+DC2 ΔADC ಯĹಲ್   

3     = AD2+(DB+BC)2 

      = AD2+DB2+BC2+2DB*BC 
 

DC=DB+BC 

4     = AB2       +BC2+2DB*BC (1) ರಿಂದ 

 

2.6.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ΔABC ಯĹಲ್ ∠ABC < 90° ಮತುತ್ AD ⊥  BC ಆದರೆ  AC2=AB2 +BC2-2BC.BD ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AB2=AD2+BD2 ΔADB ನĹಲ್   

2 AC2=AD2+DC2 ΔADC ಯĹಲ್   

3     = AD2+(BC-BD)2= 
AD2+BC2+BD2-2BC*BD 

DC=BC-BD 

4     = AD2 +BC2+ BD2-2BC*BD 
    = AD2 +BC2+ BD2-2BC*BD 

 

5     = AB2 +BC2        -2BC*BD (1) ರಿಂದ 
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2.6.5. . ಚಿತರ್ದĹಲ್ AD ಯು ΔABC ಯ ಮಧಯ್ರೇಖೆಯಾಗಿದೆ .AM ⊥  BC ಆದರೆ  

i) AC2 = AD2 + BC.DM+
2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC  

ii) AB2 = AD2 - BC.DM +
2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC  

iii) AC2 + AB2= 2AD2 + 
2
1 BC2 ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 
 
 
 
 
 

 

1 AM2= AD2- MD2 ΔAMD ನĹಲ್   

2 AC2= AM2+MC2= AM2+(MD+DC)2 ΔAMC ನĹಲ್   

3     = AM2+MD2+DC2+2MD*DC MC=MD+DC 
4         = AD2      +DC2+2DC*DM (1) ರಿಂದ 

5 
        = AD2+

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC +BC*DM DC=

2
1 BC ; 2DC=BC 

6 AB2 =AM2        +MB2 ΔABM ನĹಲ್   

7     =AD2-MD2+(BD-MD)2 

   = AD2-MD2+BD2+MD2-2BD*DM 
   = AD2          +BD2            -2BD*DM 

(1) ರಿಂದ & MB=BD-MD 

9 
   = AD2        +

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC

      
- BC*DM BD=

2
1 BC ; 2BD=BC 

10 AB2+AC2= AM2+MB2+ AM2+MC2 (6)+(2) 
11 =2AM2+(BD-MD)2+(MD+DC)2 MB=BD-MD, 

MC=MD+DC 
12 =2AM2+BD2+MD2-2BD*MD+ MD2+DC2+2MD*DC 
13 =2AM2+BD2+ MD2 - BC*MD +MD2 +DC2 

+ BC*MD 
2DC=BC & 2BD=BC 

         =2AM2+2MD2+DC2+BD2=2(AM2+MD2)+
 

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC +

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC =2AD2+2

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC =2AD2+2*

4

2BC =2AD2+
2
1 BC2 
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2.6.6. ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಕಣರ್ಗಳ ವಗರ್ಗಳ ūತತ್ವು ಅದರ ಬಾಹುಗಳ ವಗರ್ಗಳ ūತತ್ಕೆಕ್ ಸಮ ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1 AD=BC ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

2 AM=BN & ∠BNC=∠AMD =900 ಎತತ್ರಗಳು ಸಮ  ಮತುತ್ ಅವು ಲಂಬಕೋನವನುನ್ 

ಉಂಟು ಮಾಡುತತ್ವೆ. 

3 ΔAMD≅  ΔBNC ಲಂ .Ļ.ಬಾ.   ಸವರ್ಸಮತೆಯ ನಿಯಮ. 

4 MD=NC ಬಾಹುಗಳು ಸಮ 

5 AC2=AM2+MC2 =AM2+(DC-DM) 2 ΔAMC ನĹಲ್   & MC=DC-DM 

6 =AM2+DC2+DM2-2DC*DM 
=AM2+DC2+DM2-2DC*NC 

 
(4) ರಿಂದ  DM=NC 

7 BD2 =BN2+ND2 =BN2+(DC+CN) 2 ΔBDN ನĹಲ್   & MC=DC+CN 

8      =BN2+DC2+CN2+2DC*CN   
     =BN2+AB2+CN2+2DC*CN    

DC=AB 

9 AC2+BD2= 
AM2+DC2+DM2+BN2+AB2+CN2 

(5)+(7) &  DC=AB    &    
-2DC*NC +2DC*CN =0 

10              =AD2+DC2 +BC2+AB2 AM2+DM2=AD2 & BN2+CN2=BC2 
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2.6.7. ಚಿತರ್ದĹಲ್ AB ಮತುತ್ CD ಜಾಯ್ ಗಳು P ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಪರಸಪ್ರ ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ  .ಆದರೆ  

i) ΔAPC ~ ΔDPB 
ii) AP.PB = CP.DP ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

 ΔAPC ಮತುತ್ ΔDPB ಗಳĹಲ್ 

1 ∠APC =∠DPB ಶೃಂಗಾಭಿಮುಖ ಕೋನಗಳು 

2 ∠CAP=∠BDP ಒಂದೇ ವೃತತ್ಖಂಡದ (BC) ಮೇĹನ ಕೋನಗಳು 

3 ΔAPC~ ΔDPB ಕೋ.ಕೋ. ಸಮರೂಪಿ ľದಾಧ್ಂತ 

4 
DP
AP =

PB
CP   ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

5 ⇒   AP.PB=CP.DP  
 

2.6.8. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ಒಂದು ವೃತತ್ದ AB ಮತುತ್ CD ಜಾಯ್ಗಳು ವೃತತ್ದ ಹೊರಭಾಗದ P ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಪರಸಪ್ರ ಛೇದಿಸುತತ್ವೆ )ವೃದಿಧ್ľದಾಗ (ಆದರೆ  

 i) Δ PAC ~ Δ PDB 
ii) PA.PB = PC.PD ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  

 
 

 Δ  PAC ಮತುತ್ Δ  PDB ಗಳĹಲ್ 

1 ∠PAC=∠PDB & 
∠PCA =∠PBD 

ABCD ಚಕಿರ್ೕಯ ಚತುಭುರ್ಜವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಹೊರಗಿನ 

ಕೋನವು ಅಂತಸಥ್  ಅಭಿಮುಖ ಕೋನಕೆಕ್ ಸಮ 

2 Δ PAC~ Δ PDB ಕೋ.ಕೋ. ಸಮರೂಪಿ ľದಾಧ್ಂತ 

3 
PD
PA =

PB
PC   ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ 

4 ⇒   PA.PB=PC.PD  
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2.6.9. ಚಿತರ್ದĹಲ್ 
CD
BD =

AC
AB

ಆಗುವಂತೆ ΔABC ಯ BC ಬಾಹುĻನ ಮೇĹನ ಒಂದು ಬಿಂದು D ಆದರೆ AD ಯು ∠BAC ಯ ಕೋನಾಧರ್ಕ ರೇಖೆ ಎಂದು 

ಸಾಧಿľ 

ರಚನೆ:   AC=AE ಆಗುವಂತೆ  BA ಯನುನ್ ವೃದಿಧ್ľದೆ.  EC ಜೋಡಿľದೆ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು  
 

 

1 
CD
BD =

AC
AB  (ದತತ್)   

2 =
AE
AB  AC=AE (ರಚನೆ ) 

3 AD||CE ΔBCE ನĹಲ್ ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮ. 

4 ∠CAD =∠ACE (3) ರಿಂದ - ಪಯಾರ್ಯ ಕೋನಗಳು 

5 ∠ACE =∠AEC AC=AE (ರಚನೆ )  & ಸಮಬಾಹುಗĺಗೆ ಅಭಿಮುಖವಾದ ಕೋನಗಳು ಸಮ 

6 ∠AEC=∠BAD (3) ರಿಂದ - ಅನುರೂಪ ಕೋನಗಳು 

7 ∠CAD =∠BAD (4),(5),(6) ಗĺಂದ 

 
  



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         8 
 

 

2.6.10 ನಜೀಮ ಒಂದು ಚಿಕಕ್ನದಿಯĹಲ್ ಗಾಳ ಹಾಕಿ ಮೀನ Ŀಡಿಯುತಿತ್ರುತಾತ್ಳ .ೆ ಗಾಳದ ಸಲಾಕೆಯ ತುದಿಯು ನೀರಿನ ಮಟಟ್ದಿಂದ 1.8m ಎತತ್ರದĹಲ್ದೆ ಮತುತ್ 

ದಾರದ ತುದಿಯĹಲ್ರುವ ಗಾಳವು ಅವĺಂದ ನೀರಿನ ಮೇಲೆĊ ಮೇಲೆ 3.6m ದೂರದĹಲ್ದೆ ಹಾಗೂ ಗಾಳದ ಸಲಾಕೆಯ ತುದಿಗೆ ಲಂಬವಾಗಿರುವ ನೀರಿನ ಮೇಲೆĊಯ 

ಬಿಂದುĻನಿಂದ 2.4 ದೂರದĹಲ್ದೆ. ಗಾಳದ ದಾರವು (ಸಲಾಕೆಯ ತುದಿಯಿಂದ ಗಾಳದವರೆಗೆ) ಬಿಗಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಭಾĻľದಾಗ ಅವಳು ಎಷುಟ್ ಉದದ್ದ ದಾರ ಹೊರ 

ಹಾಕಬೇಕು?  ಅವಳು ದಾರವನುನ್ ಪರ್ತಿ ಸೆಕೆಂಡಿಗೆ 5cm ವೇಗದĹಲ್ ಎಳೆದರೆ 12 ಸೆಕೆಂಡುಗಳ ನಂತರ ಅವĺಂದ ಗಾಳಕೆಕ್ ಇರುವ ŀತಿಜೀಯ ದೂರವೇನು? 

ರಚನೆ: ಸಮಸೆಯ್ಯĹಲ್ ಕೊಟಿಟ್ರುವ ಚಿತರ್ವನುನ್ ಜಾಯ್ಮಿತಿಯ ರೀತಿಯĹಲ್ ತಿರ್ಭುಜವಾಗುವಂತೆ ಕರಡು ಚಿತರ್ ರಚಿľ.  

ಇĹಲ್ D ಬಿಂದುವು 12 ಸೆಕೆಂಡುಗಳ ನಂತರ  ಗಾಳದ ಬುಡ ಆಗಿದೆ. DE ಯು ಇĹಲ್ಂದ ನೀರಿನ  ಮೇಲೆĊಗೆ ಎಳೆದ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆ  ಆಗಿದೆ. 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ ಕಾರಣಗಳು 

 

1 AC2=AB2+BC2 ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯ 

2 AC2=1.82+2.42=3.24+5.76=9
∴AC=3m 

CB=2.4m & AB= 
1.8m(ದತತ್), 

3 CD=5*12cm = 0.6m    
 

ಪರ್ತಿ ಸೆಕೆಂಡಿಗೆ 5cm ವೇಗದĹಲ್ 

ಗಾಳವನುನ್ ಎಳೆದರೆ 12 

ಸೆಕೆಂಡುಗಳ ನಂತರ ಗಾಳದ 

ಬುಡ ಮೇಲಕೆಕ್ ಏರುವ ದೂರ 

4 AD=AC-CD=3-0.6=2.4m  
5 DE||CB ರಚನೆ 

6 ∴
AB
AE =

AC
AD  ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತತೆಯ 

ಪರ್ಮೇಯ 

7 AE=AB*
AC
AD =1.8*

3
4.2 = 1.44  

8 DF= DE+EF= 1.44+1.2=2.64m 12 ಸೆಕೆಂಡುಗಳ ನಂತರ 

ಅವĺಂದ ಗಾಳಕೆಕ್ ಇರುವ 

ŀತಿಜೀಯ ದೂರ 2.64m 
 




